

# 基于审核评估的教学质量保障体系优化策略研究

赵菲

哈尔滨剑桥学院，黑龙江哈尔滨，150069；

**摘要：**教学质量保障体系是高等教育发展的重要支撑，审核评估在推动教学质量持续改进中发挥了核心作用。本文分析了审核评估与教学质量保障体系的内涵及其在高等教育中的意义，指出当前教学质量保障体系中存在的内部机制碎片化、评估结果应用低效、协同与反馈不足等问题。基于审核评估，本文提出了优化策略，包括构建科学完善的制度框架、激发师生深度参与、提升评估结果应用价值、引入信息化技术支持以及培育质量文化氛围，以期为高校完善教学质量保障体系提供理论与实践参考。

**关键词：**审核评估；教学质量保障；高等教育

## 引言

教学质量是高等教育发展的核心要素，其保障体系直接关系到高校办学水平与社会声誉。近年来，我国高等教育规模快速扩张，但教学质量保障体系在制度设计、管理实践等方面仍存在诸多问题。审核评估作为教学质量管理的重要手段，通过明确高校责任主体和改进方向，推动了教学质量的持续提升<sup>[1]</sup>。然而，如何将审核评估的优势与教学质量保障体系的优化有机结合，仍是亟待深入研究的课题。本文基于审核评估视角，分析其在高等教育中的作用，探讨当前教学质量保障体系中的问题，并提出优化策略，旨在为高校完善质量保障机制提供有益借鉴，助力教学质量的科学化与可持续发展。

## 1 审核评估与教学质量保障体系的内涵分析

### 1.1 审核评估的概念与目标

审核评估是高等教育质量保障体系中的核心环节，其目的是通过对高校教学活动的系统性评估，判断教学目标的实现程度及教学质量的持续改进能力。审核评估强调过程性和结果性的结合，旨在帮助高校完善内涵建设，形成以质量为导向的管理体系。其目标不仅是检验教学质量，更是促进高校形成以学生发展为中心的教学模式，同时确保教育资源的合理配置和优化<sup>[2]</sup>。

### 1.2 教学质量保障体系的构成

教学质量保障体系由内部和外部两个维度共同构成。内部体系包括课程设计、教学实施、学习评估和反馈改进等环节；外部体系主要指教育主管部门通过政策、评估与监督，确保高校教学活动符合国家和社会的需求。内部与外部的联动作用是实现教学质量持续提升的关键。只有建立全面系统的保障体系，才能真正实现高校教学质量的动态优化和长效管理。

### 1.3 审核评估与教学质量保障的关联性

审核评估与教学质量保障体系具有高度的关联性。审核评估通过指标体系，检验高校教学质量保障体系的健全性和实施效果；而教学质量保障体系则为审核评估提供实际依据。两者相辅相成，审核评估是诊断与引导，保障体系是执行与反馈<sup>[3]</sup>。通过审核评估，高校可以发现教学过程中的问题，从而进一步完善保障体系，实现教学质量的持续改进和优化。

## 2 审核评估在高等教育中的作用及意义

### 2.1 推动以学生为中心的教育教学改革

审核评估以学生发展为核心，通过评估指标的设计和执行，促使高校在教育教学活动中更加关注学生的全面发展与个性化需求。高校在审核评估的引导下，逐渐从传统的“以教师为中心”转向“以学生为中心”，注重学生的学习体验和学习成果。例如，在课程设计中，更加强调课程内容的适应性和多样性，通过增加选修课、优化课程难度分级等方式，为学生提供自主选择的空间。同时，审核评估推动教学方法的革新，鼓励高校采用互动式、探究式和实践导向的教学方式，以提升学生的参与度和主动性。此外，审核评估还推动高校建立学生学习效果评价机制，帮助学校全面了解学生的学习成效，并以此为依据改进教育教学实践。这种改革有效促进了学生核心素养的培养，增强了高校教育的适应性和灵活性。

### 2.2 促进高校教学管理规范化与科学化

审核评估通过系统化的评估指标，规范高校的教学管理流程，使其更加科学、有序。评估体系明确了教学目标的实现路径以及各项教学活动的质量标准，有助于高校管理者在实际操作中发现并弥补管理中的薄弱环节<sup>[4]</sup>。例如，审核评估要求高校明确教学目标，细化管理流程，从课程设计到学习成果评估均需符合既定的标准。同时，审核评估还推动了数据驱动的管理方式，引入信息化技术进行教学质量的动态监测，使管理过程更加科学化。通过评估，管理者能够

更直观地发现教学资源分配不均、教学环节薄弱等问题，从而优化管理策略。此外，审核评估的实施促使高校更加注重整体规划与执行的统一性，使得教学管理不仅体现规范化，还体现前瞻性和发展性，从而实现管理效能的最大化。

### 2.3 引导高校形成持续改进的质量文化

审核评估的一个显著特点是强调过程改进，而非结果评价。这一特点引导高校树立以质量提升为目标的文化意识。通过审核评估，高校逐渐建立起持续改进的内在驱动力，推动教学质量保障工作从被动完成任务转向主动自我优化。例如，在审核评估的指导下，许多高校开始构建闭环管理模式，将“计划、实施、检查、改进”融入教学活动的各个环节。同时，审核评估强调全员参与，要求教师、学生、管理者等不同群体共同关注教学质量，从而形成多方协同的文化氛围。此外，审核评估通过定期的反馈和整改要求，使高校更加注重教学活动中的每一个细节。这种持续改进的机制推动高校构建长效发展的质量文化，确保教学质量始终处于动态优化的状态，从而为高等教育的高质量发展奠定基础。

## 3 当前教学质量保障体系存在的问题

### 3.1 内部质量保障机制的碎片化与松散性

目前，许多高校的教学质量保障机制存在碎片化的问题，具体表现为各部门职责不清，工作缺乏协同。部分高校虽制定了相关的质量保障制度，但制度之间往往独立运行，难以形成完整的闭环管理。例如，教学质量的评估、反馈、改进等环节在具体实践中常被割裂，导致保障机制的整体效能大打折扣。此外，高校内部的质量保障体系缺乏统一的管理平台和信息化支持，部门之间数据共享不足，影响了教学质量信息的全面性和时效性。机制的松散性还表现在执行力不足上，部分政策流于形式，实际效果有限。这些问题严重制约了高校教学质量保障体系的运行效率，亟需通过审核评估进行顶层设计与优化，建立更加系统化、标准化的内部质量保障体系。

### 3.2 审核评估结果应用的低效与形式化

审核评估结果的实际应用是提升教学质量的关键，但当前许多高校在这方面存在低效与形式化的问题。部分高校对审核评估结果的重视程度不足，往往将评估视为一次性任务，而不是教学质量改进的长期工具。这种态度导致评估结果的实际应用局限于报告的提交和档案的存放，未能真正用于指导教学活动和管理改进。此外，由于缺乏完善的反馈和跟踪机制，审核评估提出的改进建议在实际落实中常常被忽略，

导致教学质量改进流于表面。形式化的问题还体现在评估内容与教学实践的脱节上，一些高校为了通过评估，往往注重形式上的合规性，而忽视实际教学质量的提升。这种低效的应用模式不仅浪费了审核评估的资源和成果，也对教学质量的持续改进造成了阻碍。

### 3.3 教学质量改进中的协同与反馈不足

在教学质量改进过程中，高校不同主体之间的协同与反馈不足是一个普遍问题。教学质量的改进需要学校管理层、教师和学生的共同参与，但在实际中，这些主体的协同常常出现断层。例如，学校管理层提出的改进目标和措施，未能充分考虑教师和学生的实际需求，导致措施在执行中缺乏落地性和可行性[5]。此外，教学反馈渠道单一且不畅通，学生的真实需求和意见难以有效传递到管理层和教师。缺乏有效的协同与反馈机制，使得教学质量改进工作陷入各自为政的状态，难以形成合力。通过审核评估，可以推动高校建立多方参与的协同机制，强化反馈的广度与深度，进而提升教学质量改进的效果和效率。

## 4 基于审核评估的教学质量保障体系优化策略

### 4.1 构建科学完善教学质量保障制度

教学质量保障制度作为高等教育发展的核心，需要科学合理地设计和优化，以确保质量目标的全面实现。审核评估要求高校在教学质量保障制度中明确标准和流程，将质量控制贯穿于教学全过程。这不仅涉及教学计划的制定和课程设计的完善，还包括教学过程的动态管理和教学效果的反馈改进。制度的设计需注重科学性和系统性，从顶层设计入手，构建横向到边、纵向到底的保障体系。同时，通过制度的透明化建设，使教师和学生明确质量保障要求，共同推动制度的落地实施。

某高校在制度建设中制定教学目标、课程要求、考核方式等多方面的标准化流程，并在校内推行质量保障管理手册。学校在此基础上成立教学质量督导委员会，针对课堂教学、课程考核、实践教学等环节制定详细的管理条例，同时设置动态调整机制，通过定期评估修订制度内容。教学目标与评价标准高度统一，既帮助教师在教学过程中有据可依，也帮助学生更清晰地理解课程要求。通过这种科学完善的制度建设，学校实现了教学质量的持续提升和改进。

### 4.2 激发教师和学生的有效深度参与

教师和学生作为教学活动的核心主体，其参与程度直接影响教学质量保障体系的有效性。教学质量保障不仅是管理层的任务，更需要全体教师和学生的深度参与。教师需主动承担课程设计、教学实施和质量

评估等任务，通过参与教学质量保障过程提升其责任意识与专业能力。同时，学生作为教学质量的直接受益者，其反馈和需求应成为教学质量改进的重要依据。高校应通过制度建设和平台搭建，全面激发教师和学生在教学质量保障中的主动性和积极性。

某高校建立师生共同参与的教学质量研讨机制，通过定期举办教学开放日活动，为教师提供展示课堂创新的机会，为学生提供反馈教学效果的渠道。学校还成立教学质量学生委员会，让学生直接参与教学评估和课程设计，提出与学习体验相关的具体改进建议。例如，一些课程在学生反馈中体现课堂讨论不足的问题后，学校邀请教师和学生共同设计更互动化的教学方法，如引入小组讨论和案例分析等形式，显著提升了课堂参与度。通过建立这种深度参与的机制，师生的责任感与归属感都得到了加强，教学质量也得到了有效保障。

#### 4.3 提升审核评估结果的实际应用价值

审核评估的核心在于推动教学质量的不断改进，因此评估结果的应用至关重要。高校需要充分挖掘审核评估结果的价值，将其作为发现问题和制定改进方案的依据。评估结果不应仅停留在报告层面，而是需要通过实际行动加以落实。通过针对问题的专项整治、长效机制的建立和效果追踪，高校能够实现教学质量的动态优化，确保评估结果真正为教学改进服务。

例如，某高校在审核评估过程中发现实践教学环节存在覆盖面不足的问题后，立即制定专项计划，将实践课程比例提升至总课程数的30%。学校还通过增加校外实践基地、与行业企业合作等方式强化实践教学效果，并要求每门实践课程均需配备完整的效果评估机制。为确保改进措施落实到位，学校使用教学质量监控平台对实施过程进行实时追踪，结合学生的课程反馈及时调整。通过这一系列措施，评估结果转化为实际的教学改进成果，教学质量实现了显著提升。

#### 4.4 引入信息化技术助推教学质量提升

信息化技术的迅速发展为教学质量保障体系的优化提供了强有力的支持。高校可以通过智慧教学平台和信息管理系统，实现从课程资源管理到教学质量监控的全流程信息化。技术手段不仅提高了教学质量保障的效率，还增强了师生对质量问题的感知能力。信息化平台能够自动收集和分析数据，为教学质量评估和改进提供科学依据，同时也为高校管理者的决策提供了支持。

某高校通过建设教学质量大数据平台，将课程教学数据、学生学习表现和评教反馈整合到一个系统中，

供师生随时查看。该平台能够实时分析数据，生成动态的教学质量报告，并通过预警功能及时提示可能存在的教学问题。例如，当学生的课堂参与度在特定课程中持续下降时，系统会自动向授课教师发送建议报告，推荐优化教学方法的具体策略。借助信息化技术，教学质量问题得以及时发现并高效解决，这种科技手段的引入大幅提升了教学质量保障的效果。

#### 5 结束语

教学质量保障体系的优化是高校实现内涵式发展的关键环节。审核评估作为重要的质量保障工具，通过推动制度完善、强化师生参与、优化评估结果应用、引入信息化技术以及培育质量文化，为提升教学质量提供了重要支持，高校需进一步将审核评估与质量保障体系深度融合，实现教学质量管理的系统化与精细化。

#### 参考文献

- [1] 崔鹏飞. 应用型本科高校教学质量保障体系构建理论研究 [M]. 北京: 三辰影库音像出版社有限公司, 2024.
- [2] 汪娜, 余国江. 新一轮审核评估视域下应用型高校教学质量保障体系建设与研究 [J]. 应用型高等教育研究, 2024(3).
- [3] 呼海涛, 孙翠, 刘宾, 等. 高等院校创新内部教学质量保障体系建设的研究 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2023, 21(13): 175-177.
- [4] 王振存, 张清宇. 高质量语境下本科教育教学审核评估的价值, 挑战与路径 [J]. 河南工业大学学报: 社会科学版, 2023, 39(3): 12-18.
- [5] 邹杨, 马洁. 应用型高校教育教学质量影响因素与提升策略研究——基于新一轮审核评估的思考 [J]. 重庆第二师范学院学报, 2024, 37(1): 115-121.
- [6] 李庆丰. 高校内部质量保障体系的完型: 本质内涵, 演进脉络及健全思路 [J]. 国家教育行政学院学报, 2023(1): 63-70.

**作者简介:** 赵菲 (1978.05-) , 女, 满族, 黑龙江哈尔滨, 硕士研究生, 教授, 研究方向: 高等教育管理、教学质量管理

**基金项目:** 哈尔滨剑桥学院科研基金项目“审核评估背景下应用型本科高校教学质量保障体系构建研究”(项目编号 2024JQKY09) ;

2023 黑龙江省高等教育学会课题项目“审核评估背景下应用型本科高校教学质量保障体系构建研究”(项目编号: 23GJYBD013)。